

3. 公民社會教育

本會是年度在公民社會教育計劃的發展上，對象由過往以在校青年為重點擴大至地方教會及其他青年群體，甚至拓展到牧者及教師等青年工作者及其他社群。為青年、青年工作者及不同群體舉辦講座、工作坊、研討會及培育計劃，讓他們更積極並具獨立思考及批判能力以參與公民社會。

3.1 走出斗底跨宗派青年信徒培訓計劃

參加者主要來自兩間地方教會（路德會聖馬太堂及富安浸信會禧年堂）及個別參與之青年，共十多人。推行此計劃的合作單位為香港基督教協進會及一代人公社。小組透過講座、工作坊、探訪、考察、訪問等知識與理論輔以體驗式學習的形式進行。由反思神學建構的四大支柱（理性、經驗、傳統、聖經）出發，對青年權利與自主、全球化與貧窮及全球化與永續發展等議題實行體驗和了解，並嘗試探討議題背後的社會現象與爭議，及其與信仰的關係。培訓計劃裡的青年就著以

上三個議題分開不同小組，跟進有關議題及行動，並把成果與堂會及其他青年群體分享，為他們舉辦週會及工作坊。

3.2 與團體結連，關注青年議題

我們在是年度繼續與香港婦女中心協會、青年聯社、Y Talk!等團體合作，關注校園驗毒計劃及青年高峰會等議題。2009年11月，與香港婦女中心協會太和中心合作，舉辦「校園自願驗毒計劃分享會」，共約二十名家長出席，分別從青年、社工及法律角度剖析驗毒計劃對教育及人權的衝擊。2010年2月亦曾為救世軍屯門東青少年綜合服務之家長組舉辦同類型分享會，與會者也表示在此之前對驗毒計劃的了解很有限，分享會能幫助家長較深入了解該計劃的問題及取得難以在學校及媒體中接觸到的資訊。

3.3 青年講座/工作坊

是年度舉辦了的講座和工作坊，計有專業教育學院(柴灣)的工作坊及社區考察：「認識深水埗社區（全球化、貧窮與社區經濟）」、宣道會陳瑞芝紀念中學的社區考察

及探訪：「從菜園村看全球化、保育與永續發展」及循道衛理聯合教會將軍澳堂的講座：「青年政治參與」。我們在這些活動中留意到，現時青年群體很少對社會議題「完全」不掌握，這或許與大眾媒體及互聯網的影響有關。然而在意識提升、問題分析及不同理論的視角上，青年群體仍需要一些協助，讓「資料」可轉化為「知識」。

3.4 教師分享會

透過與通識教育教師聯會的聯繫，本會聯同公民教育聯席內的四個團體於「通識教師研討會2010」（約二百三十名教師出席）內擺放攤位，介紹本會、公民教育聯席及不同團體的工作與教材。另外，亦分別帶領研討會中「民主與人權」及「宗教與社會/貧窮」兩個小組，共有七十四名教師參與。小組內，教師向我們表達對不少通識課程中的議題並不熟悉，例如貧窮的定義、綜援的問題及貧窮人的生活困阻等。教師表示小組能讓他們擴闊對課題的認識，亦期望與聯席有其他合作機會。

3.5 青年工作者平台

2009年2月組成，希望透過此平台連結不同的青年工作者，交流青年工作/牧養的看法與經驗；在知識、經驗、靈性等層面讓青年工作者彼此牧養。現時成員主要為教會青年工作者、社工、教師等。是年度分別就青年社會參與（八十後現象）、校園驗毒及流行文化的信仰內涵等議題舉辦研討會。與會者認為透過嘉賓的講論及不同青年工作者的交流，加深了他們對青年議題的認識，亦了解到青年議題中不同的批判角度。期望平台能繼續舉行，強化青年工作中的反省及青年工作者之間的交流。

3.6 國際人權日

國際人權日嘉年華活動於2009年12月6日在銅鑼灣利園山道及白沙道行人專用區舉行，主題為「沒有自主・人權何在」。本會聯同十多位本地及南亞裔青年人負責了有關種族議題的劇場表演。

3.7 網上電台

本會與青台（網上電台）於2009年10月開始合作策劃宗教節目，名為「愛你有火」。每月均設計不同的專題特輯，環繞生態倫理公義探討人倫關係、環境及社群公義等有助開闊信仰視野的課題。由動物組織者、神學生及本會同工擔任主持及製作。已廣播的節目內容包括：從餐桌起義到動物社運，喚醒基督徒應關注素食與動物權；從婚姻內外的友誼、人、性等，再思正義的人倫關係；檢視婦女在中港兩地無權無勢的處境以及教會當如何回應；關懷社區內精神病復康者的處境，審視社區照顧的理念及教會的參與；探討最低工資與社會福利規劃如何影響市民生活等。

4. 文字事工

4.1 《思》

是年度《思》的主題探索包括：「宗教右派」（第115期）從社會文化及神學角度剖析近年香港基督教團體參與公共領域的爭議，除了揭示宗教右派參與社會的方式與文化保守主義及政治右傾主義的

關係外，亦嘗試探索一個以社會公義為定向的公共神學的可能。「世界盃足球賽」（第116期）因為今屆的主辦國是南非，使公共關注投放在發展中國家參與全球化過程時容易掉入的兩難處境。在全球化的新經濟自由主義下是強勢愈見強勢，因為財團以財富掌控了球賽的全球轉播權、球員的買賣權、遊戲規則的決定權；同時亦催化了後殖民主義和賭博事業，並且將公眾觀看球賽的權益特權化，變成有錢買頻道的人的專利。



4.2 《學會報》及英文通訊

《學會報》主要報導本會事工，英文通訊則向海外讀者提供有關香港及中國處境的資訊與分析。本年其中二篇英文通訊得到十分正面的回響，一篇是關於香港食用水東來的問題（Issue 249），另一篇則分析香港的民主與政制發展（Issue 250）。